

安徽人的生活指南

# 市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115

总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582  
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份  
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司

## “身份证挂失即时失效”还要等多久

张枫逸

### 时评 ShiPing



日常生活中,不少人有过丢失或身份证被盗的经历,大多数人以为只需要挂失并补办一张新身份证,一切即可照旧,然而,被挂失的丢失身份证其实还能用。四川籍男子杨某通过微信低价收购他人的真实二代身份证,然后从“贴吧”高价出售,不到一年非法获利2万多元。(今日本报11版)

在很多人的印象中,身份证丢了,挂失一下就万事大吉,很少关注丢失的身份证。其实,从2004年换发二代身份证以来,一直就存在身份证无法注销的技术缺陷。身份证不像银行卡有密码功能,不能通过修改密码的方式停止卡片使用,即使挂失,电子芯片仍然可以识别,信息依然可用。

为此,有关方面多年来也想了不少办法。为了进一步增强身份证的防伪性能,

2011年修正的《居民身份证法》规定了公民申领、换领、补领居民身份证应当登记指纹信息,以防止冒用他人身份证等违法犯罪行为的发生。此外,2015年11月1日正式施行的刑法修正案(九),也首次明确了买卖居民身份证的行为构成犯罪。不过,指纹登记主要针对申领、换领、补领居民身份证,对于仍在有效期内的身份证则遵循自愿原则,不做强制要求。由于不少群众缺乏身份证安全保护意识,加之对个人信息泄露的担忧,并不会主动前往登记指纹。而对于买卖身份证入刑来说,虽然能起到一定的惩戒震慑作用,但这属于事后追责,冒用他人身份证造成的危害往往已经无法挽回。

绕来绕去,解决问题的关键还是尽快弥补身份证无法注销的缺陷。虽然身份证在设计之初具有先天缺陷,但在网络时代的今天,公安部门完全可以通过与各地各

部门的信息共享,让已挂失的身份证现出原形。在社会的千呼万唤下,去年10月公安部公开表示,公安部已建成失效居民身份证信息系统并于近日上网试运行,将在银行试点后提供给社会各用证部门,与现有的公民身份信息系统进行联网核查,实现所有丢失、被盗居民身份证即时失效。

“身份证挂失即时失效”一度引起了舆论的关注和热议,公众为之翘首以盼。不过,如今半年时间过去了,网上可以搜索到“失效居民身份证信息系统”的报道,还是当初的这条新闻。

扬汤止沸,不如釜底抽薪。花再大力气打击买卖、冒用身份证行为,不如从根源堵塞身份证管理漏洞,斩断灰色利益链。有关部门应加快工作进度,提高信息透明度,尽快明确失效居民身份证信息系统推广的时间表,倒逼“身份证挂失即时失效”早日由点到面,成为现实。

### 微 | 声音

#### 催人衰老的9件事 哪件事你经常做?

总被人说长得着急?可能都是你的生活习惯惹的祸。加速衰老的9个坏习惯,哪个你经常做?  
1.不爱喝水。2.不抹防晒霜。3.睡前不洗脸。4.皮肤不保湿。6.吃太多加工食品。7.天天洗头,令头发干燥。8.忽视眼部防晒。9.不吃含健康脂肪及抗氧化的食物。

@南昌发布

#### 不要命的10种饮食方法 哪一种你喜欢干?

1.不吃早餐,严重伤胃;2.晚餐太丰盛,脂肪凝结更易肥胖;3.嗜饮咖啡;4.酒精过量摄入;5.餐后吸烟,有毒物质更易进入人体;6.保温杯泡茶,长时间浸泡使鞣酸、茶碱大量渗出;7.宴席不离生食,导致寄生虫病;8.水果当主食,造成蛋白质缺乏;9.进食速度过快;10.饮水不足。

@道里发布

### 非 | 常道

#### 马云:实体经济从来都不好做 互联网不是替罪羊

近日阿里巴巴创始人马云发表了演讲,和往常一样,马云的演讲依旧干货满满。关于实体经济与互联网的关系,马云表示,实体经济从来没好做过,互联网不是实体经济衰落的替罪羊。在马云看来,实体经济该淘汰的必须淘汰,不能说一边转型升级,一边还要保护落后的行业。他同时强调,现在互联网经济也不一定做得都好,BAT做得好是因为有核心竞争力。如果没有核心技术,只是靠规模,无论是互联网经济还是实体经济都会倒下。

### 时事 | 乱炖

#### 第三卫生间也是一项民生工程

和法堡

近日,记者随机探访不同景区及医院等公共机构共75组卫生间发现,仅9处配备第三卫生间。大部分第三卫生间仍以无障碍卫生间出现,但仍存在被占用、设备不全等情况。(4月9日《新京报》)

现实生活中,想必大多数年轻的母亲都会遇到这样的尴尬事:在公众场所,如果带着年龄还小的儿子如厕,去男厕所吧母亲不方便,去女厕所吧又担心有影响,很纠结、也很无奈。无疑,也正因为这样,近年来,作为一种新概念,第三卫生间逐渐进入公众的视野,也的确给一些特殊人群的如厕提供了方便,避免了不少尴尬事。遗憾的是,眼下不少城市的高档景区、医院、商场等处的公厕,能够配备第三卫生间的却少得可怜,即便配备了的,也大多存在被工作人员占用、只标识无障碍卫生间、设施不齐全、“踏破铁鞋无觅处”、沦为摆设等问题,无不让人“大跌眼镜”。

究其主要原因,还不是因为相关职能部门和经营管理者与管理理念与服务理念,都未能与时俱进。殊不知,群众利益无小事,一枝一叶总关情。笔者认为,第三卫生间看似一桩小事,却也是一项地地道道的民生工程,且能折射出城市的文明程度和执政为民的温度。就此而言,在完善公共服务设施过程中,城市相关部门及各公共场所理应注重科学化管理和人性化关怀,在抓“大手笔”的同时,也要把第三卫生间当作一项民生工程来抓。

一言以蔽之,时代在进步,社会在发展,每一座城市的景区、医院、商场等处的公厕,都应该设置第三卫生间,让其逐步成为所有公厕的标配,并强化日常管理,确保其正常发挥功能。近日,北京市旅游委也曾发布计划,今年将新建、改建120座旅游厕所,并将增设第三卫生间、女性厕位和无障碍设施为重点。毋庸置疑,只有思想上真重视,并付诸行动,第三卫生间才会成为真正的民生工程,那么,我们的社会也才会更加文明、和谐、美好!



左右不方便 王恒 漫画

### 热点 | 冷评

#### “微信代购”亟需制度规范

伊一芳

海外代购、原单正品……随着国内消费群体的需求不断增大,海外代购已经不满足于在各大购物平台上驻足,而是将版图扩展到微信“朋友圈”当中,将具有一定私密性的社交平台变成了争夺客源的新战场。(今日本报11版)

打开朋友圈,恐怕每个人的圈里都有那么几个“小商小贩”,产品可谓是涵盖吃穿住行。然而在微信代购盛行的同时,各种骗局也花样多变。

其实,微信代购骗局频发,根本原因在于微信缺乏安全保障机制。由于微信没有实行实名制,很难查到用户真实信息,一旦遇上骗子,消费者权益很难得到保障。同时,“微商”本身即是一种新型的电商模式,问世时间较短,目前缺少职能部门监管,存在经营混乱、质量无保障、维权难等问题。

在制度层面上,虽然今年3月15日,《网络购买商品七日无理由退货暂行办法》已经正式施行,但在办法里,只规定了“网络交易平台提供者应当引导和督促平台上的网络商品销售者履行七日无理由退货义务”,并没有将所有网络平台都纳入其中。由此可见,微信社交平台并不属于网络交易平台,通过微信朋友圈进行购买的商品或不适用该办法。

“微信代购”亟需制度规范,这是堵住朋友圈诈骗法律漏洞的基础之策。首先,应尽快出台微信代购的相关法律规范。其次,法律层面之外,还要明确监管部门,监管部门应加大规范、管理力度,从源头抓起。第三,作为平台服务提供者,微信官方应制定一套有可行性的安全保障体系,督促微信商户建立自律机制。最后,消费者要提高甄别能力,不能贪图一时便宜,不能轻信陌生微商,要从正规渠道谨慎购买物品,切莫贪小失大。

安徽财经网  
www.ahcaijing.com

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



掌中安徽 APP客户端



掌中安徽 微信



星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



炒股经